

家長八達通

親子

資訊

育兒

升學

活動

書籍

網站

自行收生將展開
考慮子女性格

留意區情評風險 智選官津小學

新學年開學不久，升小「自行分配學位」緊接展開。Elsie近日已聽到不少家長討論選校問題，尤其子女想報讀官津小學，但又並非世襲生，在「自行分配學位」階段，又有甚麼選校策略？然而，不論家長如何選擇，都要記得在九月二十四日至十月二日期間，到最心儀的官津小學遞交「小一入學申請表」，結果將於十一月二十六日公布。如子女未能在此階段獲取錄，就要參加明年一月二十六日至二十七日的「統一派位」，結果在明年六月一日公布。

適齡學童人口大減

本學年因有龍年效應，引致升小適齡學童急升，達到六萬五千七百人的高峰，所以去年家長選校時，態度也較保守。但教育局預計在一九學年，學童人口則大減八千四百人至五萬七千三百人，數字未反

映跨境學童數量，對很多家長來說，今年學位競爭沒那麼大，選校壓力相對減少。

不過，家長要留意，由於各區學額不同，學童人口也因應區內是否有新屋苑落成而有所調整。家長選校時也要注意，若子女未能在此階段獲取錄，便須參加「統一派位」，屆時家長要按住址所屬校網選校，而區內適齡學童和學額數目，就值得家長參考。

根據最新的「自行分配學位階段各小一學校網小學名冊」，下學年全港共有二萬四千二百六十六個自行分配學額，較本學年減少約一百六十個，部分地區要縮減學額，其中觀塘及元朗區三所有時限學

校，將於明年停開小一，所以兩區的自行分配學額均比去年少約一百個，北區的學額也減少逾百個。另一方面，沙田和深水埗則分別增加七十五個和六十三個學額，可見學額增減情況難以一概而論，家長最好預先了解本區情況。

熱門小學競爭激烈

Elsie問過幾位校長，普遍認為下學年的升小競爭放緩，子女獲派心儀小學的機會提高，但如果子女揀選的是熱門小學、傳統名校等，雖然報名人數減少，可是競爭情況依然激烈，家長要有心理準備。

位於中西區的英皇書院同學會小學第二校校長林淑芳同Elsie講，家長選校時，最重要是因應子女的性格、興趣和能力，才決定把「神聖一票」投予那所學校。「學校的類型很多樣化，有的重學業，有的重學生全人發展，有的學校未必太重視學術，每所學校都有其特色和方向，最重要是子女性格能否配合，家長要盡早了解。」她舉例，有些學校功課量多，如果子女不喜歡「坐定定」，或家長不認同學校方向，都不適合。

在「自行分配學位」階段，學童是否獲取錄，視乎他們跟學校的「關係」，例如有兄姊在所報讀的小學就讀的小朋友，就屬於「必收生」；父母是否校友、是否有相同宗教、父母是否辦學團體的會員等，都有不同分數，當然學童愈高分，獲取錄的機會愈大。不過，若手持相同分數的申請人



■升小「自行分配學位」階段在本月二十四日展開，家長可以不限地區，為子女揀選一所心儀官津小學。

太多，就有可能要抽籤。

林校長說，一般來說，申請沒有宗教背景的學校，在「自行分配學位」參加抽籤的機會較大。她以該校舉例，學校沒有宗教背景，申請學童都不會有宗教分，即使申請人家長是該校辦學團體的會員，但人數始終有限，所以手持十五分的申請人也有機會抽籤。她指子女能否入讀心儀學校，始終很靠運氣，即使子女未能入讀心儀學校，也不要不開心，發放負面情緒，對小朋友日後產生影響。

做足功課考慮風險

黃埔宣道小學校長蔡婉英就認為，雖然全港整體學生數目下跌，但每區情況不同，而且在「自行分配學位」階段，家長可跨區選校，流動性也大，故難以預計。「每所學校的學習方式和進度都不同，家長選校前，應先到學校了解，明白學校的辦學理念。」她指在這階段，除了必收生外，其他申請學童都要視乎分數，原則上分數愈高，取錄機會愈大，但亦要視乎每年申請

人數而定。她以該校為例，曾試過手持二十分的申請人未能獲取錄。

至於黃大仙區的嘉諾撒小學(新蒲崗)校長陳昌信同樣表示，家長選校前要做功課，假如所選的學校很受歡迎，家長要先考慮能否承受風險。此外，他指近年發現多了家長為子女報讀直資和私小，學生流動性較以前高，提醒家長選校前要先考慮清楚。他又透露該校在去年開始，如申請人在「自行分配學位」階段、「統一派位」的甲部和乙部，都以該校作首志願，在放榜後的「叩門」階段，必有面試機會，因家長顯示非常喜歡學校，「取錄後一定不會走。」

事實上，升小對小朋友是很重要的階段，如子女入讀的學校，能啟發他們的學習興趣，就是適合子女的學校。相反，盲目追求別人人口中的名校，但卻不適合子女，即使他們成功入讀，將來可能讀得很辛苦。

Elsie 陳

若有任何家長關心的話題，歡迎報料。傳真：2798 2688。



■英皇書院同學會小學第二校校長林淑芳認為，揀選沒有宗教背景的學校，在首階段獲派的機會較高。